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Анотація. Висвітлено результати досліджень в стаціонарному досліді, 
закладеному в 1992 році на сірому лісовому крупнопилувато-легкосуглинковому ґрунті, 
на вплив довготривалої хімічної меліорації і різних систем удобрення (мінеральної, 
органічної, органо-мінеральної) на азотний режим. Азот має надзвичайно велике 
значення в сільському господарстві, оскільки всі ростові процеси, фотосинтез, обмін 
речовин і нарешті рівень врожаю і його якість неможливі без цього елементу. У 
ґрунтовому покриві країни частка ґрунтів лісового походження перевищує 33 %, а 
серед сільськогосподарських угідь – 25 %. Оскільки вміст гумусу і його загальні запаси є 
інтегрованим показником ґрунтоутворення і найважливішою характеристикою, що 
зумовлює загальний габітус ґрунту, в статті наведені зміни його від вищевказаних 
факторів. Також показано, що вміст валового азоту віддзеркалює вміст гумусу, 
повністю залежить і варіює від гумусованості останнього. Між цими показниками 
за всіма варіантами досліду існує кореляція високої тісноти (r = 0,991).  Отримані дані 
свідчать про те, що тільки при застосуванні сидератів та побічної продукції попередника 
і помірних доз мінеральних добрив на фоні вапнування досягнуто помірного збільшення 
загального азоту до вихідного рівня. Ріст склав 0,36 – 0,45 т / га і в такому випадку 
можна констатувати розширене його відтворення. Тільки після мінералізації азот 
органічних сполук стає доступним для рослин. Форма азоту, що легко гідролізується, є 

УДК: 631.416.14 hƩps://doi.org10.31548/agr2021.01.077



О. В. Дмитренко, М. А. Ткаченко, А. І. Павліченко

78 | ISSN 2706-7688   Vol. 12, №1, 2021РОСЛИННИЦТВО ТА ҐРУНТОЗНАВСТВО

достатньо надійним показником забезпечення росли цим елементом. За класифікацією 
досліджуваний ґрунт із вмістом рухомих сполук 81,2 – 103 мг / кг належить до групи 
ґрунтів із дуже низьким ступенем забезпеченості, але ступінь гідролізу органічної 
речовини в ньому висока (9,6 - 10,2 %). При сумісному застосуванні сидератів, нетоварної 
рослинницької продукції, одинарних доз мінеральних добрив на фоні вапна досягнуто 
росту на 27,5 % стосовно контролю цієї форми азоту. За вищевказаного комплексу 
добрив зафіксовано збільшення на 16,5 мг / кг до контролю суми N-N03-+N-NH4+, а також 
на 7,4 мг / кг нітрифікаційної здатності ґрунту.

Ключові слова: азот загальний, аміачний та нітратний, нітрифікаційна 
здатність, гумус, ґрунт, підвищення врожайності

Актуальність. 

Азот у ґрунті відіграє особливу роль. 
Вміст і його запаси залежать від типу 
ґрунту (вміст азоту в гумусі становить 
близько 5 %). За даними М. Мельничу-
ка та інших вчених (Мельничук М. та 
ін.,  2004), основна частина азоту в ґрунті 
міститься у вигляді складних органічних 
речовин, на які припадає 93–97 % за-
гального його вмісту, мінеральні сполу-
ки азоту становлять лише 3–7 %. Тільки 
останні форми азоту доступні для жив-
лення рослин. Гострота проблеми азоту 
полягає у високому виносі його рослина-
ми, значним вимиванням його інфільтра-
ційними водами в умовах промивного 
режиму, а також пов’язана з процесами 
денітрифікації. У сірих лісових ґрунтах 
Правобережного Лісостепу цей елемент 
заходиться у першому мінімумі серед 
елементів живлення. Кількість валового 
азоту в них невисока (0,05–0,08 %), що 
пов’язано з невисокою їх гумусованістю. 
Процеси накопичення рухомих форм 
азоту відбуваються повільно. Особливо 
критичні процеси нітрифікації (Бобер 
Л. В., 1991; Кауричева И.С., 1989 ; Вер-
нандер Н. Б., Годлин М. М., Самбур Г. 
Н., 1951), що деякою мірою пов’язано з 
кислою реакцією цих ґрунтів. Слід зау-
важити, що ґрунти лісового походження 
в країні займають великі площі (серед 

сільськогосподарських угідь 25 %), а 
проблема їх генезису ще й досі є дис-
кусійної і невирішеною. Вирішальну 
фізіологічну роль азот відіграє і в житті 
рослин, оскільки він є основою синтезу 
білку. Всі ростові процеси, такі як фо-
тосинтез, обмін речовин і другі важливі 
функції росту були б неможливі без уча-
сті цього елементу.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Довготривале використання ґрунтів 
у сільському господарстві змінює їхній 
гумусовий стан, впливає не тільки на за-
гальний уміст гумусу, а й на його якісний 
склад. Ці зміни залежать від багатьох 
факторів, зокрема дії добрив, меліоран-
тів, обробітку ґрунту, сівозміни та іншо-
го (Дегодюк С. Е., Літвінова О.А., Сміш-
на-Старинська Л. В., 2014; Boyko P., et 
al., 2019; Sufia Murtazina, et al.,  2020). 
Проблема азоту в землеробстві тісно 
пов’язана із вмістом у ґрунті органічної 
речовини. У ній міститься 97–99 % усіх 
запасів азоту, вміст якого повністю ви-
значається процесами гумусоутворення і 
біологічною активністю ґрунту (Сайдак 
Р. В. та ін., 2013; Litvinova O. et al., 2019). 
Оптимізація азотного режиму ґрунту 
під впливом різних систем удобрення та 
обробітку ґрунту сприяє більш повному 
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розкриттю генетичного потенціалу про-
дуктивності рослин, отриманню стабіль-
но високих врожаїв вирощуваних куль-
тур (Колос М. О., 2017). 

Вивчення та оптимізація поживно-
го азотного режиму ґрунту як одного 
з провідних чинників формування ор-
ганічної речовини рослин дасть мож-
ливість підвищити ефективність ви-
рощування провідних культур. Тому 
в цьому контексті важливо проводити 
дослідження, спрямовані на встанов-
лення впливу систем удобрення та 
обробітку ґрунту на динаміку рухо-
мих сполук азоту в орному шарі ґрун-
ту (Центило Л. В., Цюк А. А., 2019; 
China Yushu Zhang, et al., 2018). 

Матеріали та методи 
досліджень.

Об’єктом досліджень був сірий лі-
совий крупнопилувато-легкосуглинко-
вий ґрунт довготривалого польового 
досліду «Вивчення технологічних при-
йомів відтворення і регулювання родю-
чості сірого лісового ґрунту» відділу 
агроґрунтознавства та ґрунтової мі-
кробіології ННЦ «Інститут землероб-
ства НААН», який закладений в 1992 
році на 3–х полях семипільної зернової 
сівозміни. У 2006 р. проведено хімічну 
меліорацію, внесено вапно за величи-
ною гідролітичної кислотності повною 
дозою 1,0 Нг (дефекат 4,5–6,0 т г а 
СаСО3), в звітному році проводились 
дослідження післядія на 12–14-й рік.

Система удобрення культур сіво-
зміни та розрахунок доз внесення бі-
огенних і лужноземельних елементів 
проводили згідно з патентом на ко-
рисну модель. № 133924. Відповідно 
до проведених розрахунків внесення 
біогенних і лужноземельних елемен-
тів для культур за їх ВГС складає по 
NPKCaMg складає: пшениця ози-

ма N–51,4 %; P–16,7 %; K–22,1 %; 
Ca–5,7 %; Mg–4,1 %; соя N–57,6 %; 
P–12,2 %; K–14,5 % Ca–14,3 %, Mg–
2,5 %; ячмінь ярий N–38,8 %; P–19,7 %; 
K–29,0 %; Ca–8,2 %; Mg–4,8 %; лю-
пин білий люпин білий N–47,0 %; 
P–13,4 %; K–23,2 %; Ca–10,0 %; Mg–
6,4 %. Відповідно одинарна доза в дію-
чій речовині складає під пшеницю ози-
му N60Р30К60 та N60P20K26Ca7Mg5, сою 
– N30Р30К45 та N30P6K8Ca7Mg1, ячмінь 
– N60Р30К45 та N60P25K36Ca10Mg6 та лю-
пин N30P30K45 та N30P8,54K14,8Ca6,4Mg4,1. 
Окрім, ефективності внесення різ-
них доз біогенних та лужноземель-
них елементів, їх поєднання, у дослі-
ді вивчали ефективність інокуляції 
насіння, яку проводили мікробним 
препаратом: пшениця озима, ячмінь 
ярий – «Фосфоагробактерін» який є 
композитним із декількох поліштамів 
Agrobacterium radiobacter + поліштам 
Bacillus subtilis, для сої «Фосфонітра-
гін» (Bradyrhizobium japonicum 634б 
+ поліштам Bacillu subtilis). В умовах 
2019 р. застосовували добрива Omya 
Calciprill (СаО 52 % + МgO 0,5 %) 
та Omya Magprill (СаО 36% + МgO – 
15 %) виробництва компанії Omya.

Для більш об’єктивної оцінки вказа-
них факторів на азотний режим ґрунту 
отримані поваріантні результати порівню-
вались не тільки з абсолютним контролем, 
а й прив’язувались до вихідного стану. 
Для цього на перелоговій ділянці (вік пе-
релогу 28 років), яка розташована поряд 
з дослідним полем був викопаний пов-
нопрофільний ґрунтовий розріз, в якому 
зразки ґрунту відбиралися за горизонтами 
по всьому профілю. Ретельно перемішані 
зразки аналізувались одночасно із зраз-
ками стаціонарного досліду згідно з схе-
мою. Агрохімічний відбір та аналіз ґрун-
тів здійснювали за загальноприйнятими 
методиками: вміст загального гумусу за 
ДСТУ 4289:2004, загальний азот за ДСТУ 
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ISO 11261:2001 вміст легкогідролізовано-
го азоту за Корнфілдом; уміст aмoнiйнoгo 
aзoту – фoтoкoлopимeтpичним мeтoдoм з 
peaктивoм Нeccлepa (ДCТУ 4729:2007); 
нiтpaтнoгo aзoту – ioнoмeтpичним 
мeтoдoм (ДCТУ 4729:2007), нітрифіка-
ційну здатність згідно ДСТУ 4362:2004. 
Аналітичні роботи проведено в лабора-
торії екологічної безпеки земель, якості 
продукції та довкілля «Інституту охоро-
ни ґрунтів України». В статті використа-
ні скорочення: ГВК – ґрунтово-вбирний 
комплекс, ВГС – видове генотипне спів-
відношення.

Результати досліджень 
та їх обговорення. 

Вміст гумусу і його загальні запаси 
є інтегрованим показником ґрунтоутво-
рення. Із трансформацією гумусу під 
дією сільськогосподарського викори-
стання тісно пов’язані агрономічні вла-
стивості орних земель і динаміка ґрун-
тової родючості (Лыков А. М., Еськов А. 
И., Новиков М. Н., 2004; Сипко А. О., Го-
рук Г. С., 2014; Чеботарев Н. Т., Юдин А. 
А., Бубнова В. Н., 2014 ). Слід зазначити, 
що сірі лісові ґрунти характеризуються 
чіткою диференціацією профілю за елю-
віально-ілювіальним типом і своєрідним 
нагромадженням гумусу в ньому. За на-
шими даними із узагальнених 124,0 т / га, 
який має досліджуваний ґрунт на довго-
тривалому перелозі, 44,1 т / га міститься 
в шарі 0-20 см, що складає 35,5 %. Таким 
чином, переважна частина запасів гумусу 
зосереджена, в основному, у верхньому 
перегнійному шарі (табл. 1). Поваріантне 
порівняння вмісту гумусу без врахуван-
ня його вихідного вмісту свідчить про те, 
що всі системи удобрення так чи інакше 
сприяють його підвищенню. Але, якщо 
порівнювати дані з вихідними, то одер-
жуємо зовсім інші висновки. Отримані 
дані показують, що використання ґрунтів 

у землеробстві без удобрення призводить 
до переважання процесів розкладання 
гумусу над синтезом, що поступово веде 
до зниження його вмісту. 

В нашому досліді на 4,5 % до ви-
хідного рівня, або на 2,0 т / га. Вап-
нування на неудобреному фоні за 
гідролітичною кислотністю практич-
но не вплинуло на загальний вміст 
гумусу щодо контрольного варіанту. 
Так, на контролі його вміст складав 
42,1 т / га, а на вапнованому варіанті 
за повною нормою за гідролітичною 
кислотністю 42,6 т / га.

Вирощування культур за однієї міне-
ральної системи, не зважаючи на суттє-
ве підвищення урожайності, а у зв’язку 
із цим і більшої вегетативної маси ко-
реневих і післязбиральних решток, що 
надходить у ґрунт, запаси гумусу на цьо-
му варіанті збільшились тільки на 1,4 
т / га щодо контролю, але були меншими 
на 0,6 т / га ніж у вихідному зразку. Це 
свідчить про те, що втрати гумусу хоча 
і скоротилися, але позитивного балан-
су на цьому варіанті не досягнуто. Про 
розширене відтворення гумусу можна 
твердити при умові застосування міне-
ральних добрив на вапнованому фоні.

Так, при їх внесенні в помірних 
дозах на фоні вапна за гідролітичною 
кислотністю в нашому досліді запаси 
гумусу збільшилися на 3,0 т / га щодо 
контролю і на 1,0 т / га до вихідного рів-
ня. Гумусованість ґрунту падає під час 
застосування подвійних норм мінераль-
них добрив на вищевказаному фоні вап-
на на 5,0 т / га щодо цілинного ґрунту. 
В такому випадку не вистачає вапна для 
нейтралізації надлишкової кислотності.

Органо-мінеральні системи удо-
брення з помірними дозами мінераль-
них добрив, із застосуванням сидератів 
та побічної рослинної продукції спри-
яє бездефіцитному балансу гумусу з 
чіткою тенденцією до позитиву, осо-
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бливо на вапнованих фонах. В цьому 
випадку розширене відтворення гуму-
су до вихідного рівня на різних варіан-
тах коливалося в межах 8,8 – 14,3 %. 
Слід зазначити, що на варіанті з ВГС 
(видовим генотипним співвідношен-
ням), в якому із застосуванням помір-
них і збалансованих норм мінеральних 
добрив з урахуванням потреб рослин в 
елементах живлення і завдяки цьому 
отриманих високих врожаях основної 
продукції сільськогосподарських куль-
тур, а у зв’язку з цим підвищеної маси 
побічної продукції і кореневих залиш-
ків позитивний баланс гумусу збіль-
шився на 3,4 %, а на вапнованому фоні 
– на 8,8 % до вихідного рівня.

Що стосується вмісту загального 
азоту в горизонті HE, то він віддзерка-
лює вміст гумусу в цьому горизонті. 
Абсолютні значення його за всіма варі-
антами, представленні в таблиці, пока-
зують, що між ними існує кореляція ви-
сокої тісноти (r = 0,91, D = 982). Таким 
чином, валовий вміст азоту практично 
повністю залежить від вмісту та запасів 
гумусу і варіює в залежності від гуму-
сованості останнього (Александрова Л. 
Н., 1980; Возбуцкая А. Е., 1986; Гамзи-
ков Г. П., Емельянова В. Н., 1985; Коно-
нова М. М., 1963; Муха В. Д., Картамы-
шев Н. И., Муха Д. В, 2003; Litvinov D. 
V., et al., 2019). Він представлений, в 
основному, біологічно стійкими орга-

1. Показники азотного режиму сірого лісового ґрунту залежно 
від вапнування та удобрення (горизонт НЄ)

Варіанти досліду
Вміст 
гумусу

Вміст 
загального 
азоту (N)

Легкогідролі-
зований азот

N-N03
-

+N-NH4
+

Нітрифікацій-
на здатність 

ґрунту
% т/га % т / га мг /кг кг/га мг / кг

Без добрив (контроль) 1,40 42,1 0,082 2,46 81,2 243,6 36,5 6,4
CaCO3 (1,0Hr) 1,42 42,6 0,086 2,58 81,8 245,4 37,0 7,4
NPK 1,45 43,5 0,087 2,61 80,0 240,0 37,1 6,8
NPK + CaCO3 (1,0Hr) 1,50 45,1 0,089 2,67 83,8 251,4 37,9 8,9
2NPK + CaCO3 (1,0Hr) 1,30 39,1 0,078 2,34 75,0 225,0 35,9 5,5
NPK за ВГС 1,52 45,6 0,090 2,70 81,2 243,6 37,6 7,0
NPK за ВГС + CaCO3 (1,0Hr) 1,60 48,1 0,095 2,85 81,4 244,2 38,8 7,5
Сидерат + CaCO3 (1,0Hr) 1,62 48,6 0,098 2,94 84,0 252,0 42,4 9,5
Сидерат + ПП + NPK за ВГС 1,65 49,5 0,099 2,97 86,8 260,4 44,3 11,2
Сидерат + ПП + NPK + 
CaCO3 (1,0Hr) 1,63 48,9 0,098 2,94 103,6 310,8 50,1 13,5

Сидерат + ПП + 1,5NPK + 
CaCO3 (1,0Hr) 1,68 50,4 0,101 3,03 102,8 308,4 53,0 13,8

Вихідний зразок 1,47 44,1 0,086 2,58 82,4 247,2 37,0 6,8
Середнє 1,5 45,6 0,1 2,7 85,3 256,0 40,6 8,7
Sx= 0,03 1,01 0,002 0,06 2,54 7,62 1,65 0,80
V%= 7,7 7,7 8,1 8,1 10,3 10, 14,0 31,9
S= 0,12 3,50 0,01 0,22 8,80 26,39 5,70 2,78
HIP05= 0,11 3,14 0,01 0,20 7,90 23,70 5,12 2,49

Примітка: Sx - помилка середнього; Х - середнє;  S - стандартне відхилення ( показник, 
що характеризує варіювання вибірки. Основне відхилення статистичного ряду від серед-
нього арифметичного; V, % - коефіцієнт варіації
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нічними, а також в невеликій кількості 
лабільними сполуками. 

Зміни гумусного стану в сірому лі-
совому ґрунті, які відбуваються внаслі-
док проведення хімічної меліорації та 
застосування органічних і мінеральних 
добрив визначають динаміку змін за-
гального азоту.  Результати досліджень 
Шкляра В. М. (Шкляр В. М., 2017) свід-
чать, що на не удобрюваному тривалий 
час ґрунті відбуваються втрати органіч-
ної речовини легких фракцій, що супро-
воджується втратами органічного азоту і, 
що особливо важливо, розчинних сполук 
останнього. Стала тенденція до цього по-
мічається в нашому досліді. За час функ-
ціонування досліду на контрольному 
варіанті вміст загального азоту знизився 
на 0,12 т / га щодо вихідного рівня. До-
слідження впливу вапнування за повною 
нормою, а також застосування тільки мі-
неральної системи удобрення свідчить, 
що вони майже не впливали на динаміку 
збільшення загального азоту в ґрунті. За 
сумісного їх застосування спостерігаєть-
ся динаміка росту (збільшення на 0,21 
т / га відносно контролю) цього показни-
ка. Внесення подвійних доз мінеральних 
добрив навіть на вапнованому фоні за 
повною дозою знижує запаси загального 
азоту (на 0,12 т / га відносно контролю). 
Останнє певною мірою можна пов’язати 
з високою кислотністю ґрунту на цьому 
варіанті (pH сол. 4,4, гідролітична кис-
лотність 3,48 мг / екв на 100 г ґрунту). 
Отримані результати свідчать про те, 
що тільки при застосуванні органічних 
добрив у вигляді сидератів та побіч-
ної рослинної продукції в орному шарі 
ґрунту досягнуто помітного збільшення 
загального азоту щодо вихідного рівня. 
На цих варіантах ріст склав 0,36 – 0,45 
т / га. Це відбувається внаслідок наявно-
сті додаткової кількості цього елементу, 
що вноситься з цими добривами. Тільки 
після мінералізації азот органічних спо-

лук стає доступним для рослин. Важли-
во проаналізувати напрям змін під дією 
різних систем удобрення та хімічної ме-
ліорації форм азоту, що утворюються із 
азот органічних сполук (аміди, амінокис-
лоти та інші), які швидко розкладаються 
та переходять у мінеральні і вони стають 
найближчим резервом мінерального азо-
ту, а за сільськогосподарського викори-
стання можуть як накопичуватися, так 
і витрачатися. Ця форма азоту є достат-
ньо надійним показником забезпечення 
рослин цим елементом. У вихідному 
зразку ця форма азоту за Корнфільдом 
сягає 82,4 мг/кг. За класифікацією з та-
ким вмістом рухомих форм азоту їх від-
носять до групи ґрунтів із дуже низьким 
ступенем забезпеченості. Результати цієї 
форми азоту також вказують на загальну 
низьку гумусованість цілинного ґрунту. 
Проте ступінь гідролізу органічної речо-
вини в ньому висока, і за всіма варіанта-
ми становить 9,6-0,2 %. До прикладу, у 
чорноземі типовому середньо-суглинко-
вому він займає 2–4 %. 

Кількість лужногідролізованого азо-
ту в ґрунті змінювалась залежно від сис-
теми удобрення та хімічної меліорації 
аналогічно до зміни вмісту загального 
азоту. Так, у варіантах контролю застосу-
вання вапна, тільки мінеральної системи 
удобрення вміст лужногідралізованого 
азоту був низьким і становив 240,0-243,6 
кг / га. Помічається тенденція до його 
росту щодо контролю (на 3,2 %) при за-
стосуванні одинарних доз мінеральних 
добрив на вапнованому фоні, а внесення 
подвійних норм знижує його вміст на 7,7 
%. Запаси азоту практично не змінилися 
при застосуванні мінеральних добрив 
за принципом ВГС. Вони суттєво збіль-
шились за органо-мінеральної системи 
удобрення. При сумісному застосуванні 
сидератів, побічної рослинної продукції, 
одинарних доз мінеральних добрив на 
вапнованому фоні досягнуто найбіль-
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шого росту цієї форми азоту (на 27,5 % 
до контролю). Подальше підвищення 
доз мінеральних добрив не справило по-
зитивного впливу на вміст і запаси луж-
ногідролізованого азоту. 

Серед мінеральних сполук азоту 
важливе значення у живленні рослин 
мають нітратний та амонійний азот, 
хоча кількість рухомих мінеральних 
сполук азоту дуже не значна. Ці сполу-
ки легко розчинні, рухомі і динамічні в 
часі. Вміст цих форм азоту значно коли-
вається протягом вегетації рослин і ве-
лике значення тут має вологість ґрунту 
і температура, з якими тісно пов’язана 
діяльність мікроорганізмів. В досліді 
не виявлено чіткої залежності вмісту 
амонійного і нітратного азоту від вап-
нування, застосування мінеральних 
добрив внесених окремо чи сумісно 
або за принципом ВГС. Їх вміст поміт-
но збільшується під час застосування 
органо-мінеральної системи удобрен-
ня. Найбільший ріст зафіксований при 
сумісному використанні сидератів, по-
бічної рослинної продукції і полутор-
них доз мінеральних добрив на фоні 
вапнування (збільшення на 16,5 мг / кг 
або на 45,2 % до контролю).

Важливим показником азотного 
режиму ґрунту є його нітрифікаційна 
здатність – здатність ґрунту нагромад-
жувати нітратний азот за сприятливих 
умов, що дає змогу зробити висновок 
про потенційні запаси азоту та вплив 
його на формування врожаю. Завдяки 
нітрифікації в ґрунті може накопичува-
тися 100 – 300 кг / га азоту. По варіант-
ний аналіз свідчить, що досліджуваний 
ґрунт має низьку нітрифікаційну здат-
ність за Кравковим (5,1-8,0 мг / кг) на 
переважній більшості варіантів. Засто-
сування органічної та органо-мінераль-
ної систем удобрення сприяє переводу 
його в групу ґрунтів із середньою ніт-
рифікаційною здатністю 8,1 – 15 мг / кг.

Висновки та перспективи. 

Досліджувані сірі лісові ґрунти на-
лежать до групи ґрунтів з низьким вміс-
том гумусу (1,47 %) і загальними його 
запасами (124,0 т / га), які успадковані 
від вихідного педогенезу та сучасних 
ґрунтоутворювальних процесів. Під 
впливом комплексу агротехнічних за-
ходів упродовж тривалого часу тип 
гумусу (гуматно-фульватний) не змі-
нюється, що свідчить про незмінність 
напрямку процесів ґрунтоутворення. 

Валові запаси азоту (2,58 т / га) прак-
тично повністю залежать від вмісту та 
запасу гумусу і варіюють в залежності 
від гумусованості останнього. Між цими 
показниками за всіма варіантами дослі-
ду існує кореляція високої тісноти (r = 
0,991, D = 98,2). Сірі лісові ґрунти харак-
теризуються високим ступенем гідролізу 
органічної речовини. Легкогідролізована 
фракція азоту у шарі 0 – 20 см вихідно-
го ґрунту становить 81,2 мг / кг ґрунту, 
що відповідає 9,6 % валового вмісту. Ця 
форма азоту є достатньо надійним по-
казником забезпеченості рослин азотним 
живленням. Комплексне застосування 
добрив на фоні хімічної меліорації, доз-
волить оптимізувати азотний режим сіро-
го лісового ґрунту, що забезпечить фор-
мування високої продуктивності культур. 
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Abstract. The results of research in a staƟonary study, based in 1992 on gray forest coarse-grained 

loamy soil, on the impact of long-term chemical reclamaƟon and0,0 various supply systems (mineral, or-
ganic, organo-mineral) on the nitrogen regime. Nitrogen is extremely important in agriculture, as all pro-
cesses, photosynthesis, volume of substances and distribuƟon of the level of yield and its quality are impos-
sible without this element. In the total coverage of the country, the share of soils of forest origin exceeds 33 
%, and among agricultural lands – 25 %. Given the content of humus and its total reserves, the integrated 
indicator of soil formaƟon and the most important characterisƟc that determines the overall habit of the 
soil, in the arƟcles above, change it from the above factors. It can also be shown that the content of gross ni-
trogen reflects the humus content, which is determined and differs from the humus content of the residual. 
There is a high density correlaƟon between these indicators for all different studies (r = 0,991). The obtained 
data indicate that only with the use of greens and by-products of precursors and measured doses of mineral 
ferƟlizers with the use of liming achieved by the size of the total nitrogen to the iniƟal level. The growth of 
the composiƟon is 0,36 – 0,45 t / ha and in this case we can state the expansion of its reproducƟon. Only 
aŌer mineralizaƟon nitrogen of organic compounds becomes available to plants. The form of nitrogen, 
which is easily hydrolyzed, is a fairly reliable indicator of the provision of this element. To classify the test 
content with the content of mobile compounds 81,2 – 103 mg / kg belong to the user groups with a very 
high degree of supply, but the degree hydrolyzes organic substances in high quanƟƟes (9,6 – 10,2 %). With 
the combined use of green manures, non-marketable plant products, single doses of mineral ferƟlizers in 
a combinaƟon of lime achieved growth of 27,5 % on the restoraƟon to control of this form of nitrogen. For 
the above complex of nutrients at an increased content of 16,5 mg/kg to control the amount of N-NO3- + 
N-NH4 +, as well as 7,4 mg / kg of nitrifying capacity of the soil.

The studied gray forest soils belong to the group of soils with low humus content and its total 
reserves, which are inherited from the original pedogenesis and modern soil formaƟon processes. 
Under the influence of a set of agronomic measures for a long Ɵme the type of humus does not 
change, which indicates the invariability of the direcƟon of soil formaƟon

Keywords: nitrogen is general, ammoniac and nitrate, humus, soil, increase of the producƟvity.
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